



Коммерсантъ: "За "Зимнюю вишню" расписали сроки"

Вынесен приговор по делу о гибели людей в кемеровском торговом центре

Заводский районный суд Кемерово признал восьмерых фигурантов уголовного дела о пожаре в торгово-развлекательном центре (ТРЦ) "Зимняя вишня" виновными и назначил им от 5 до 14 лет колонии общего режима. Сроки практически полностью совпали с теми, что требовало гособвинение. Самые большие получило руководство ТРЦ. В качестве дополнительного наказания почти все обвиняемые лишены права заниматься определенными видами деятельности.

Оглашение приговора по первому уголовному делу о пожаре в ТРЦ "Зимняя вишня" началось 30 сентября. Обвиняемыми по делу проходят восемь человек: руководство ТРЦ и сотрудники пожарной части, первыми прибывшие на место пожара. Суд практически полностью следовал положениям обвинительного заключения. Согласно ему, руководство ТРЦ, действуя в организованной группе, оказывало небезопасные услуги и нарушало правила пожарной безопасности, а обвиняемые по этому делу пожарные не исполнили свои профессиональные обязанности надлежащим образом, допустив халатность.

Пожар в ТРЦ "Зимняя вишня" произошел 25 марта 2018 года. Погибли 60 человек, в том числе 37 детей. Большое число детей среди жертв связано с тем, что многие в выходной день пришли в кино на дневные сеансы. Пострадавшими назывались 79 человек. Площадь пожара составила 1,6 тыс. кв. м с последующим обрушением кровли.

Сейчас суды рассматривают четыре уголовных дела, связанных с пожаром и злоупотреблениями вокруг ТРЦ, по которым обвиняются 15 человек.

В пятницу судья Николай Быданцев, приступив к оглашению резолютивной части приговора, отметил в отношении каждого из подсудимых все смягчающие обстоятельства: наличие детей, заболеваний, частичное возмещение ущерба потерпевшим, частичное раскаяние и др. После этого судья сообщил, что не установлено оснований для отбывания наказания обвиняемыми без лишения свободы, а также для замены им статей на менее тяжкие и для пребывания в колониях-поселениях вместо колоний общего режима.

Затем судья перешел к оглашению сроков наказания, которые в сравнении с предложениями государственного обвинения оказались лишь немного меньше, а в отношении двух бывших пожарных полностью соответствовали позиции прокуратуры.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

К самым большим срокам суд приговорил руководство ТРЦ, признав менеджеров виновными в нарушении требований пожарной безопасности и оказании услуг, повлекших по неосторожности смерть двух или более лиц (ч. 3 ст. 219 УК РФ, ч. 3 ст. 238 УК РФ).

Бывший генеральный директор ОАО "Кемеровский кондитерский комбинат" (ККК; ему принадлежал ТРЦ, и оно выступало управляющей компанией) Юлия Богданова получила 14 лет.

Гендиректор и владелец ООО "Зимняя вишня Кемерово" Надежда Судденко - 13 лет 6 месяцев.

Технический директор ККК Георгий Соболев - 11 лет лишения свободы.

Гособвинение запрашивало для них 14 лет 6 месяцев, 14 лет и 13 лет соответственно. В качестве дополнительного наказания суд запретил им всем занимать руководящие должности в сфере оказания услуг: Юлии Богдановой - два с половиной года, Надежде Судденко и Георгию Соболеву - два года.

Охранник "Зимней вишни" Сергей Антюшин по обвинению по ч. 3 ст. 238 УК РФ (производство товаров и оказание услуг, не отвечающих требованиям безопасности) был приговорен к восьми годам лишения свободы, что на полтора года меньше, чем запрашивало обвинение.

Директору ООО "Системный интегратор" (обслуживало систему пожарной безопасности в здании ТРЦ) Игорю Полозиненко и сотруднику этой компании Александру Никитину суд назначил шесть с половиной и пять с половиной лет заключения соответственно.

Полозиненко и Никитин обвинялись в нарушении требований пожарной безопасности. Гособвинение требовало наказать их лишением свободы на срок шесть лет восемь месяцев и пять лет шесть месяцев колонии соответственно. После отсидок им запрещено работать в сфере пожарной безопасности и связанной со здоровьем людей два и полтора года соответственно.

По обвинению в халатности (ч. 3 ст. 293 УК РФ) суд приговорил начальника караула кемеровской пожарно-спасательной части №2 Сергея Генина к пяти годам лишения свободы,

а бывшего начальника службы пожаротушения первого кемеровского отряда противопожарной службы Андрея Бурсина - к шести годам.

Такое же наказание предлагало и гособвинение. Им также в качестве дополнительного наказания запрещена на два года работа в системе МЧС.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

В процессе Сергей Генин, Андрей Бурсин, а также Александр Никитин заявили о своей невиновности и попросили суд оправдать их.

Ранее в суде официальный представитель МЧС России Николай Корнев заявил, что действия Сергея Генина и Андрея Бурсина в МЧС считают верными. Не согласилась с тем, что могла отвечать, "согласно обвинению, за исполнение обязанностей, которые на нее не были возложены", Надежда Судденко. Сергей Антюшин заявил, что "хотел бы принести искренние соболезнования всем потерпевшим". Частично признали свою вину Георгий Соболев и Юлия Богданова.

Всем подсудимым зачтено пребывание под стражей из расчета полтора дня колонии за один день под арестом. Оглашение сроков наказания для обвиняемых не вызвало никакой реакции у слушателей и самих фигурантов дела: потерпевшие и посетители стали постепенно расходиться, адвокаты - общаться с подсудимыми.

Правда, потерпевшие отметили, что рассчитывали на более жесткое наказание пожарным.

Сейчас в вынесении приговора сделан перерыв до 8 ноября. Ожидается, что будет оглашена еще часть приговора, касающегося возмещения материального ущерба и компенсации морального вреда. До вступления приговора в законную силу четверо арестованных подсудимых остаются под стражей. Игорь Полозиненко, Александр Никитин, Сергей Генин и Андрей Бурсин будут взяты под стражу в зале суда после полного оглашения приговора.

В октябре 2019 года Игорь Полозиненко, Александр Никитин и Сергей Генин вышли из СИЗО, так как истек срок их ареста, в декабре того же года истек срок ареста Андрея Бурсина. Тогда суд изменил им меру пресечения на запрет определенных действий.

В Следственном комитете России, комментируя приговор, отметили, что в ходе предварительного расследования группой более чем из 100 следователей были поминутно восстановлены события 25 марта 2018 года, когда произошла трагедия, выяснены причины, повлекшие десятки жертв, и собраны доказательства, подтверждающие выдвинутые следствием версии.

Основной целью следствия было установление всех причастных лиц, в том числе тех, кто способствовал трагическим последствиям.

По уголовному делу признано потерпевшими и допрошено более 450 человек, из них 83 - родственники погибших в пожаре. Проведен комплекс следственных экспериментов. В рамках одного из них в максимально схожих условиях в аналогичном по параметрам зрительном зале были размещены статисты, специалисты-техники, эксперты-психологи и фоноскописты. На основании этого эксперимента проведены необходимые экспертные исследования для оценки уровня восприятия зрителями информации об эвакуации.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

А в рамках правовой экспертизы исследованы нормативные правовые акты, связанные с вопросами пожарной безопасности. Исходя из ее результатов, следствие установило конкретные недостатки спасательной операции со стороны некоторых пожарных, а также то, что руководство регионального МЧС не проводило проверок по соблюдению требований пожарной безопасности и эксплуатации объекта с массовым пребыванием людей, и дало их действиям правовую оценку.

Следователи в результате тщательного анализа всех обстоятельств происшедшего определили круг лиц, чьи неверные действия и некомпетентные решения повлекли гибель людей. Очевидно, что при проведении проверок и выдаче документов, подтверждающих соответствие реконструированного здания строительным правилам и нормам, сотрудники Госстройнадзора на многое закрыли глаза.

01 Ноября 2021

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1625283>